

宁波共有高校16所 在校本科生十万

目前,宁波共有高校16所,其中本科高校8所,高职高专院校7所,成人高校1所。

近年来,宁波市大力推进高水平大学建设,高等教育取得了较大进步,交出一份令人自豪的成绩单:比如宁波大学在市政府支持下全面推进“双一流”建设,宁波职业技术学院入选国家“双高”计划建设名单、宁波市入选首批全国产教融合建设试点城市等。

全市共有全日制普通高校在校生17.7万人(不含武警海警学院),其中研究生0.84万人、本科生10万人、专科生6.84万人。全市共有一级学科博士点6个、一级学科硕士点30个、专业硕士学位点32个。

加上正在公示的浙江药科职业大学,在不久的将来,在甬本科高校将达到9所,它们分别为宁波大学、宁波工程学院、浙大宁波理工学院、浙江万里学院、宁波诺丁汉大学、宁波财经学院、宁波大学科学技术学院、浙江药科职业大学、武警海警学院。这些高校各具特色,在宁波高等教育发展之路中积极探索着。

浙江药科职业大学 全国第一所医药类职业本科高校

据了解,浙江药科职业大学由浙江海洋大学东海科学技术学院与浙江医药高等专科学校合并转设,其办学主体为现浙江医药高等专科学校。

据了解,新校由浙江省人民政府领导,浙江省药品监督管理局和浙江省教育厅管理,新校以实施本科教育为主,适当保留部分专科教育,谋划开展专业硕士教育,新校办学地址为浙江医药高专奉化校区和鄞州校区。

对于两校合并转设,省教育厅专家组以“三个有利”高度评价:有利于优化浙江省高等教育结构和布局,推进长三角一体化和“甬舟一体化”建设,推动医药产业转型升级发展;有利于破解我省“三大科创高地”建设中“高素质医药类应用型人才”短缺难题;有利于加快浙江省建设一所特色鲜明的医药类应用型院校进程和提升浙江海洋大学办学水平。

据介绍,浙江医药高专,是经教育部批准,全国最早独立设置、全国药品监督管理系统唯一一所医药类高等专科学校,其前身为创建于1984年的浙江省医药学校,1999年12月,经浙江省人民政府批准筹建浙江医药职业技术学院,2002年2月,经教育部批准建立浙江医药高等专科学校。早在“十二五”期间,浙江省人民政府将浙江医药高专升本列入重点培育项目,并于2017年11月将其拟升格为本科高校列入《浙江省“十三五”时期高等学校设置规划》,并报教育部备案。

合并转设新校后,其在校生规模为11712人,占地总面积为933亩,专任教师总数为589人,副高及以上职称为211人。

近日,教育部发布《关于拟同意设置本科高等学校的公示》,在公示的25所独立学院转设为独立设置本科学校中,浙江药科职业大学位列其中。据悉,公示期为2021年5月17日至5月28日。公示阶段无异议后,浙江药科职业大学将是全国第一所医药类职业本科高校。这也意味着,宁波将新增一所本科高校,在甬全日本科高校将达到九所。

宁波高等教育在历经规模扩张、转型发展、提升发展三大阶段后,探索出高等教育的宁波经验。今天,就让我们来盘点下在甬这些本科院校的“成长故事”吧。

在甬全日本科高校将达九所

浙江药科职业大学正在公示中

【新闻多一点】

这些本科院校的“前世今生”你知道吗?

在宁波高等教育发展历程中,有多所高校经历过从专科院校升格为本科院校的“成长”。

宁波工程学院前身为创建于1983年的宁波高等专科学校,当时被原国家教委列为全国四所中德合作高专之一,是由宁波市人民政府创办的全日制普通本科院校。2001年与宁波交通职业技术学院(筹)合并,仍称宁波高等专科学校;2008年,学校顺利通过浙江省教育厅组织的学士学位授予权评估,实现了专科向本科的实质性转变。

浙江万里学院是一所具有71年办学历史的省属普通本科高校。其前身是于1950年9月成立的浙江省立宁波农业技术学校。此后的岁月长河中,校名数次变更,如宁波农学院、浙农大宁波分校等,培养本科层次的学生。1999年,学校迎来了脱胎换骨般的升级。1999年8月,在浙江农村技术师范专科学校基础上改制为浙江万里学院,经教育部批准成为“公办高校实行新的管理模式和运行机制”的新型高校,被教育专家誉为“中国特色现代大学制度的范例性实践”。2000年开始恢复本科招生。

宁波财经学院始建于2001年,前身为宁波大红鹰职业技术学院。2008年获批为普通本科高校,升格更名为宁波大红鹰学院。2015年成为浙江省首批应用型本科建设试点示范高校,2018年更名为“宁波财经学院”。

改革创新 宁波本科教育的发展动力

改革开放以来,宁波教育把改革创新作为发展动力,深化教育体制改革,不断创新办学模式,高等教育事业如沐春风,英才辈出。纵观在甬全日本科高校,各有特色,百花齐放。

宁波大学的发展历程是宁波高等教育的一个缩影,由“世界船王”包玉刚1986年捐资创立,经过几代宁大人的艰苦创业,学校已成为一所综合性教学研究型大学,综合实力稳居全国高校百强行列,为全国最年轻的“双一流”建设高校。

创办于2001年6月的浙大宁波理工学院,由宁波市政府全额投资建设、浙江大学全面负责办学管理,按照新体制、新机制创办。2020年1月,学校转设并更名。如今,学校已经成为一所以工科为主,多学科相互支撑、协调发展的高水平创新性应用型人才。

宁波诺丁汉大学创办于2004年,是我国第一所具有独立校园、独立法人资格的中外合作大学。学校由浙江万里学院和英国诺丁汉大学联合举办。如今,宁波办学模式被认为是中英教育合作的成功样本、中外合作办学的典范。

成立于1999年4月的宁波大学科学技术学院,是国家教育部和浙江省人民政府批准设立,实施本科层次学历教育的全日制普通高等学校,成立之时为浙江省首家进行高校体制改革试点的国有民办二级学院。2004年11月,经国家教育部确认为浙江省首批独立学院。学院坚持走应用型、区域性、特色化的发展道路。

现代金报 | 甬上教育
记者 李臻 王冬晓

